

AFRICA.

PERIÓDICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

	PERIÓDICO
CENTA.—Un mes.	1.
PROVINCIA.—Trimestre.	4.
ESTRANJERO.—Año.	20.
ULTRAMAR.—Año, CINCO pesetas fuertes, oro, pago directo.	20.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN EN CENTA:

Dirección y Administración del periódico
16.—General Moreno, —16

REMITIDOS Y COMUNICADOS.

Avisos y anuncios
á precios convencionales
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA VISITA DE LOS INFANTES.

Anunciada tenían los infantes Doña Eulalia y Don Antonio la visita á esta ciudad para el día 16; y en efecto, á las doce de dicho día, el vapor *Larache* de la Compañía Transatlántica, que condujera á SS. AA. embocó el Estrecho, atrayendo á las inmediaciones del muelle de esta plaza á todo el vecindario de la misma.

Instantáneamente cubrieron las fuerzas de esta guarnición la carrera, desde la escalera de desembarco al palacio del Excmo. Sr. Comandante General, que acompañado del Jefe de Estado Mayor, de sus ayudantes y del Capitán del puerto se dirigió al buque apenas anclado, para felicitar á SS. AA. y acompañarlos á esta ciudad, cuyos moradores, agrupándose en todos los puntos accesibles del muelle, demostraban su curiosidad por conocer á las egregias personas, que se dignaban honrarlos con su visita, estableciendo precedentes, que modificarán seguramente el juicio que tienen formado de esta importantísima plaza personas que por su posición é inteligencia parecería estuvieran más al alcance de nuestras colonias africanas.

Frente á la escalera de desembarco, cubierta de alfombra, y que cerraba improvisada y elegante balaustrada, había montado el Ayuntamiento un precioso pabellón en el que esperaban á SS. AA. el Alcalde de esta ciudad, el cuerpo municipal y las comisiones oficiales.

Tan pronto como la flauta que conducía á los serenísimos Infantes, atracó al muelle y pisaron estos el primer peldaño de la escalera, la plaza hizo el saludo de ordenanza, la música dejó oír los acordes de la marcha real y SS. AA. que llevaban á su derecha á la primera autoridad de esta plaza se dirigieron, después de saludar la infanta Doña Eulalia

al Coronel de Ingenieros señor Yerro á quien desde antiguo conocía como ayudante que fué de su malogrado hermano S. M. el Rey Don Alfonso XII y de serle ofrecidos sus respetos por el Alcalde y Ayuntamiento, al pabellón que atravesaran, montando el coche que tuvieran preparado y que los condujo por entre apretada multitud, que cubría todas las calles del tránsito, hasta el palacio del Excmo. Señor Comandante General.

Después de su ingreso en palacio, los infantes ocuparon uno de los balcones de la fachada principal, desfilando ante ellos todas las fuerzas que habían cubierto la carrera; montó la guardia una compañía de artillería, con bandera que mandaron retirar, y recibieron á los jefes y oficiales de esta guarnición, que le fueron presentados por el Excmo. Señor General Gobernador Señor Fuentes.

Terminada la recepción, y en carruaje, salieron SS. AA. de su residencia para visitar las modernas obras de defensa de esta plaza, recorrieron la población, y en tanto que S. A. el infante Don Antonio visitaba el cuartel del Regimiento de Centa, su S. A. la infanta Doña Eulalia, acompañada de la esposa del Excmo. Sr. Comandante General, se dirigió al cuartel de la sección de tiradores del Rif, digno de curiosidad para cuantos desconocen las costumbres de estos fieles servidores de la patria.

A las siete menos cuarto recibieron los infantes á la representación del clero y al Ayuntamiento, que presidido por el Alcalde hizo presente á SS. AA. en nombre de la población la satisfacción que esta experimentaba por haber sido objeto de su especial predilección al determinar el itinerario de su viaje.

La serenísima infanta Doña

Eulalia, que vistiera elegantísimo traje de corte, manifestó al Sr. Alcalde su complacencia por el estado de adelanto y de cultura que había observado en su rápida visita por la población y felicitó al mismo y al Ayuntamiento por la preferente atención que dedicaban al ornato de la población que administraban y que podrían envidiar seguramente poblaciones de muchos más recursos é importancia.

Terminado este acto pasaron SS. AA. al comedor donde tuvo lugar el banquete oficial, ocuparon los frentes de la mesa la infanta Doña Eulalia que tenía á su derecha al Excmo. Sr. Comandante General y á su izquierda al Alcalde de la ciudad y el infante Don Antonio que daba su derecha á la distinguida esposa del General Fuentes y la izquierda al Delegado de la Transatlántica en Cádiz Sr. Elizaguirre, ocupando los demás puestos hasta el de veinte y cuatro, los jefes de las corporaciones militares.

Terminada la comida oficial acompañaron los asistentes á SS. AA. al salón de descanso, adonde los infantes sostuvieron con ellos animado diálogo, dirigiéndose después al teatro, que la Sociedad del Liceo había exornado en su honor lujosamente, para apreciar la ejecución de la comedia de Miguel Echegaray *Meterse á Reclutar* que los aficionados de dicha Sociedad dedicaban á SS. AA.

Terminada la obra los infantes se dirigieron á palacio en busca del necesario descanso y á las nueve de la mañana, despedidos en el muelle por las corporaciones oficiales y numeroso vecindario y acompañados al vapor por el Comandante General y Alcalde, zarparon de esta rada para Tetuan, no sin el temor de que el tiempo que empezaba á descomponerse, anunciando lluvias, hiciera molesta la visita

á la ciudad berberisca que deseaban conocer.

El convertir el palacio de la Comandancia General, antiguo y destartado caserón, en residencia decorosa de los infantes de España, y hacerlo en breve espacio de tiempo y en incomunicación frecuente con la península á causa de los temporales, era en verdad empresa que solo podía abordar con lucimiento quien estuviera adornado de las dotes de iniciativa y actividad que distinguen á los esposos Fuentes y del estímulo de pundonor que viene constituyendo rasgo distintivo de sus condiciones de carácter.

Interpretes fieles de los sentimientos de la opinión, amantes como el que más del decoro de este suelo, por cuya prosperidad nos interesamos, y convencidos de que los pueblos valen en tanto se hacen valer, estamos orgullosos de la forma en que han sido recibidos SS. AA. por las autoridades y vecindario.

Y este orgullo es tanto más fundado, cuanto que la memoria, siempre implacable con nosotros, y los años mucho más implacables aun, nos permiten hacer comparaciones y recordar que hoy la satisfacción ocupa el lugar que en no pocas ocasiones cedieramos al rubor de la vergüenza.

Los infantes como recuerdo de su estancia y agradecidos á las atenciones de que fueran objeto regalaron al Excmo. Señor Comandante General sus retratos con expresivas dedicatorias.

SIEMPRE LO MISMO.

De riqueza los veneros que nos brinda tierra y mar, la vienen á disfrutar. ¿sabéis quien? los extranjeros. Ha llegado la época en que una sociedad extranjera, man-

da á esta ciudad una comisión de sus asociados con los elementos necesarios para la explotación de una riqueza que, como otras muchas que poseemos, no sabiendo beneficiarla sacando el producto debido, ó llegando nuestra codicia, apatía ó abandono hasta el extremo de permitir con glacial indiferencia, que mientras los extraños disfrutan y saborean la mejor parte de ese *miná* que nos depara la Providencia en la estación de primavera; los propios, los de dentro de casa, nos contentamos por falta de unión, de iniciativa, de espíritu comercial, en participar solo el producto de la base de esa riqueza sin que ni el tiempo ni la experiencia nos hagan de una vez comprender los beneficiosos resultados que se obtendrían acometiendo de una vez empresa que solo debiera estar en manos de hijos de esta ciudad ó vecinos de ella como tales españoles.

Nos referimos á la pesca de la anchoa ó boquerón, de ese pez tan apreciado en casi todas las partes del globo y el que no obstante de ser aquí bien conocido, en muchos puntos, y particularmente por cierta clase de personas que se tienen por ser de buen gusto, en el interior de España ignoran su forma dimensiones y manera de pescarlos, por lo cual nos permitiremos hacer una reseña.

Es de color verde oscuro por el lomo, y nacarado por el vientre, teniendo sus escamas tan unidas y aplastadas al cuerpo, que parece carece de ellas; mide una longitud que varia entre seis á diez centímetros ordinariamente.

Viven reunidos en muchos mares de Europa y particularmente en aquellos donde desembocan rios caudalosos, y por la primavera se presentan en las costas donde se pescan en gran cantidad, especialmente en el Mediterráneo.

No solo es bocado exquisito para el hombre, si que tambien para los peces y aves marinas, quienes los persiguen tenazmente haciendole una guerra sin descanso; razon por la que, como quiera que hogan ó hacen sus pasos ó travesías juntos en excesivo número, para huir de sus enemigos y buscar alguna defensa, se ensenan ó aproximan á las orillas, donde por instinto conocen, que los peces grandes no tienen la cantidad de agua suficiente para atacarles como lo hacen fuera, pues lo ejecutan de abajo á arriba, en sentido inverso

que las aves marinas, que los diaznan de alto y bajo, lanzándose con la rábidez del rayo sobre la *coló* ó sea el circuito ó hervidero que en su marcha ejecutan casi á la superficie del agua, por donde la *mancha* ó reunión de peces navega.

Su pesca se practica en estas costas siempre durante el día y de modo distinto que en otros puntos; pues una vez que las barquillas que con sus correspondientes tripulantes y *arte* (red) apostados en algunos puntos de ambas costas, divisan la *coló*, procuran con los *bastimentos*, acercarse á la *mancha* por la parte de *fuerza* con objeto de asustar los peces para que puedan enseñarse ó arribar, valiéndose los pescadores de batir el agua con los ramos, piedras, voces y evoluciones hasta conseguir que la *coló* esté en sitio oportuno para rodearla con la red que *calan* ó tienden para aprisionar á tan diminutos como apetecidos viajeros, arrastrando despues el arte á la orilla donde hacen la recogida.

En otros puntos practican los pescadores esta operación tambien por las noches, y llevan en sus barquillas horcillas, en las cuales encienden fogatas á bastante distancia de la orilla, y la *mancha*, *coló* ó reunión de peces, enfocados y deslumbrados por la luz se ponen en disposición tal, que son envueltos en las redes bajo las mismas maniobras dichas ya anteriormente.

Idéntico mecanismo se practica para la tambien abundante pesca de la sardina, pez bastante parecida á la anchoa ó boquerón, si bien se diferencia no solo en el distinto sabor de su carne que es mas basta y mas grasienta, sino tambien en sus dimensiones que son el duplo y aun algo más, siendo al propio tiempo su mandíbula inferior mas avanzada que la superior y encorvada en la parte de arriba, su cabeza puntiaguda, bastante gruesa y algo dorada, su frente negraza, sus ojos grandes, sus opérculos argentados y su lomo un poco azulado.

Son tambien bastantes numerosas, bogan del mismo modo juntas, y se las encuentran en el Océano Atlantico boreal, en el mar Baltico y en el Mediterráneo. Se dice que se encontraron por primera vez en las costas de Cerdeña, y de aquí aseguran que procede el nombre que llevan.

De las costas de España, las de Galicia son las mas

abundantes, y por eso la pesca de estos animales es para los habitantes de aquel país un manantial de riqueza.

Para salar las anchoas, los pescadores practican lo primero la operación de descabezarlas, esto es, arrancarles las cabezas y tripas, las lavan y las arreglan con la sal y *aliño* muy simétricamente en los bariles ó barrilazas preparados ad-hoc. Los pescadores del Norte cambian la salmuera por tres veces, razon por la que las anchoas que ellos preparan, son menos acres que las procedentes del Mediodía.

La carne de la anchoa excita el apetito y facilita la digestión.

El plato de este pez, ha llegado á ser uno de los ornamentos mas indispensables de las mesas bien servidas. Este pecesito se pesca en abundancia en las costas de Génova, Cataluña, Provenza y Andalucía, siendo Centa quizá el punto donde relativamente por sus reducidos limites de costa, sea el mas rico ó abundante en ella.

Con las anchoas en salmuera antiguamente se componia el ponderado *garum*, aquella salsa tan estimada, de los griegos y romanos, quizá en idénticas ó parecidas condiciones de la salsa que en nuestros dias confeccionan en algunos puntos de Italia.

LOS INFANTES EN TETUAN.

Procedente de Centa fondeó en esta rada, á las 12 de la mañana del día 17 del corriente, el vapor español *Larache* conduciendo á SS. AA. RR. los serenísimos infantes Don Antonio y Doña Eulalia á quien acompañaban el jefe de E. M. Sr. Jordana, el Gentil hombre de Cámara Sr. Jové y el Representante de la Compañía Transatlántica, Sr. Elizaguirre.

Los Augustos viajeros desembarcaron, á las tres en el anuelle construido expresamente, por dicha compañía, delante de la Aduana de Rio-Martin, en donde aguardaban el digno Cónsul de España Don José de Navarro con los demás funcionarios á sus órdenes y los muy R. R. P. P. Sr. José Rodriguez y Sr. Francisco Cervera y el Jalifa de este Bajalato con una escolta.

Seguida de esta se puso en marcha la comitiva precedida de batidores moros, yendo S. A. R. la infanta en una litera.

Á la mitad del camino el Bajá Gobernador esperaba con

incida escolta y con las fuerzas regulares que guarnecen esta plaza marroquí.

Los infantes fueron saludados con una salva de 21 cañonazos, al llegar á la histórica "Puerta de la Reina."

La entrada ha sido realmente triunfal; las calles se hallaban cubiertas de musulmanes, cuya actitud demostraba el respeto y consideración que se merecian los Regios huéspedes y un crecido número de europeos y judios completaban el cuadro.

Los españoles aclamaban á SS. AA. y daban incesantes vivas á nuestros Soberanos y á España.

Apesar del violento temporal que reinaba, y de la copiosa lluvia, que caia, acompañada de granizos, el trayecto de Rio-Martin á Tetuan, de cuyo difícilísimo en la presente estación, fué recorrido por los egregios Duques, sin que al parecer, les produjera cansancio ni molestia, á cuyo efecto se habían tomado medidas muy oportunas.

SS. AA. fueron alojados en la residencia de la Misión Católica Española.

Por la noche hubo comida oficial. Ocupaba la derecha de la infanta el Cónsul de España á quien seguia el Gentil hombre y á la izquierda el Señor Jordana, á la derecha del Infante, se sentaba la distinguida esposa del Cónsul español, y á la izquierda el Sr. Elizaguirre.

Al día siguiente por la mañana, recorrieron á pié toda la ciudad: al mediodía visitaron las casas de los moros Sid el Hach Abd-el Crim Bricha, ex Embajador en Madrid hace algunos años; Sid el Hach Mohammed Lebbadi ex Embajador en la corte de Italia; y Sid el Hach Mohammed Bricha.

S. A. el Infante iba acompañado de los señores Navarro, Jordana, Jové, Elizaguirre y del intérprete del consulado Sidi Mohammed Abair; y S. A. R. la Infanta, de la Señora del Cónsul y de la del banquero y Agente Consular de Portugal Sr. Hasan.

En dichas casas fueron recibidos por sus dueños con grande ostentación y demostraciones de júbilo. La Infanta recorrió el departamento de las moras y conversó largamente, por medio de la intérprete señora de Hasan, con la esposa é hijas y esposa de Abd el Crim Bricha y Mohammed Lebbadi respectivamente.

Ya en la casa del Hach

Mohammed Brichi, expresó á este la Augusta Infanta el deseo de ver á su esposa, á lo que contestó que las que tenia estaban presentes: en efecto allí habia un grupo de diez ó doce negras, no muy bien vestidas y cuyos trajes contrastaban con el lujo que habian demostrado las otras.

Una de las negras se manifestó sumamente curiosa y locaz y con una confianza sin límites, hizo á S. A. infinitas preguntas referentes á la union conyugal: pero tan peregrinas ó inesperadas, que la Infanta no cesó de reir un momento, lo que pudiera vencerla de que, su augusto esposo, no tubiera mas esposa que ella.

Por la tarde se corrió la pólvora en la Plaza de España presenciando SS. AA. este extraño y aburrido espectáculo, desde uno de los balcones que existen en dicho sitio. La gran concurrencia á este acto para hacer los honores á los Infantes.

Hoy 19 á las once y media y en la misma forma que llegaron, han dejado esta ciudad saliendo por la Puerta de Centa en direccion al sitio denominado el Rincon, en cuya bahía los aguardaba el vapor que los condujo.

Hasta dicho sitio han sido acompañados por todo el personal del Consulado, dos R. Rev. P. P.; y además, la Comisión de E. M. que, tan luego como tuvo noticias de la llegada de los Infantes interrumpió los trabajos topográficos que verificaba á un día de jornada de esta ciudad para venir á ofrecerles sus respetos, como así tuvo lugar á las diez de la mañana.

Por las impresiones que he podido recoger SS. AA. han quedado sumamente satisfechos del recibimiento de que han sido objeto por parte de estos habitantes, así como de las autoridades todas y de los R. R. P. P. Misiceros.

Ali-Chunchun.

Tetuan y Marzo 19.

Ayuntamiento.

Sesion, ordinaria, del día 15 de Marzo de 1891, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Enrique Garcia Ponce

Se aprobó el acta de la anterior.

Informada favorablemente la instancia presentada por el vecino y propietario de esta ciudad Don Antonio Calcaño Peralta, solicitando autorización para reedificar en finca de su propiedad, se acordó deferir á su petición trasladándole, íntegro el

Informe del Arquitecto Municipal á fin de que se observen las prevenciones generales marcadas en el mismo.

Informada, así mismo, la cuenta del alumbrado extraordinario, facilitado por D. Salomon Hachnel, durante el mes de Febrero último, y que ascendia á 253 pesetas 46 céntimos, se acordó su abono, con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto corriente.

Que así mismo, y con cargo al referido capítulo de imprevistos, se abonon 68 pesetas, á que asciende la cuenta presentada por el profesor de instruccion primaria D. Mariano Cejo Alonso, de los efectos de escritorio adquiridos para la escuela nocturna de adultos, por dicho profesor encargado de la misma.

Se aprobó el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Febrero último y que se remitan al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia para su insercion en el B. O. de la misma según está prevenido.

Se acordó, así mismo, que se satisfagan con cargo á los capítulos respectivos del presupuesto corriente las siguientes cuentas y recibos; 107 pesetas 60 céntimos á D. Joaquin Aldasfen, por los plantones de Alboricultura que ha remitido, desde Barcelona, para los paseos públicos; 25 pesetas á D. Ernesto Codali por una araucaria adquirida en la línea de la Concepcion, con destino á dichos paseos; 15 pesetas á D. Ricardo Maceo por el trabajo de carpintería hecho para las dependencias de la casa consistorial, en el presente mes; 5 pesetas á Raimundo Gimenez por la compostura de efectos para la cárcel pública; 8 pesetas 50 céntimos á José Sabano por dos docenas de espuelas pequeñas para las obras del Ayuntamiento; 21 pesetas á Antonio Sanchez y otro por los jornales devengados en la pasada semana, en el empedrado de la poblacion; y por último 9 pesetas al mismo José Sabano por una saga de 36 hilos que ha vendido para el Matadero público de esta plaza.

LICEO DE CEUTA.

La velada que la culta sociedad de este nombre celebró el 16 del corriente en honor de S. AA. RR. los Infantes Doña Eulalia y Don Antonio, resultó brillantísima. A ello contribuyó la asistencia de los socios todos; gran parte de ellos, de uniforme, la de lo mas elegante y bello del sexo así justamente llamado, el decorado severo y de gran gusto con que se adornó el salon y con especialidad el palco reservado á SS. AA. el desempeño de las obras anunciadas, en el cual se esmeraron las Stas. que tan merecidamente gozan fama de artistas de corazón y los Sres. Socios que completaron el hermoso cuadro en union de aquellas, los trozos escogidos de música con que amenizó los intermedios la del Regimiento de Ceuta y sobre todo la presencia de las egregias personas á quienes se dedicaba la velada.

A las 9 en punto, los actores de la Marcha Real anunciaron la llegada de SS. AA. El momento fué en extremo solemne: la sociedad, que llenaba el teatro, puso de

pió en señal de respeto y cariñoso saludo y apareció en la platea, la celebradora de elegancia y hermosura la Serenísima Srta. hermana del inolvidable D. Alfonso XII, acompañada de S. A. el Infante, primo del mismo malogrado Rey.

Lucia la Infanta un rico y elegantísimo traje de brocatel blanco bordado, diadema de brillantes y collar de perlas con broche de brillantes. El Infante vestia el uniforme de husar de la Princesa.

Acompañaban á las Reales personas, SS. EE. el General de esta plaza y su distinguida Señora.

SS. AA. se dignaron asistir á los dos primeros actos de la comedia *Melrose á redentor* y terminados, la Marcha Real y las mismas muestras de respeto que á la entrada, se repitieron para la despedida.

Satisfacción puede estar la sociedad *Liceo de Ceuta* su última velada será para ella de grato recuerdo por haber visto cumplido su anhelo de procurar un rato de solaz á SS. AA. por haberse estos dignado honrar con su asistencia las reuniones y por la delicada interpretación que su cuadro dramático hizo de la obra ya citada y del juguete *El Teniente Cura*.

Para terminar, nos complacemos en hacer público, que fué feliz idea la de que formaran parte del decorado escénico los retratos de SS. MM. D. Alfonso XIII y su infortunado padre.

Noticias.

El jueves 17 quedó aprobado en definitiva el presupuesto ordinario que presentara el Ayuntamiento á la Junta de asociados el cual ha de rejir en el próximo año económico de 1891 á 1892.

Nos felicitamos del satisfactorio resultado obtenido, pues según suponíamos en pasados números, los comerciantes clamaron con *lógica* mas ó menos *irrebatible* por la rebaja en aquellos artículos que representan su principal negociación.

Pero la junta municipal atemperándose á un recto criterio de justicia y velando por los generales intereses, resolvió aprobar el presupuesto presentado por este municipio si bien le habria de ser doloroso lastimar aunque significativamente fuera, intereses particulares.

Horrorizan las tristes noticias que nos comunica la prensa del campo de Gibraltar, con motivo del naufragio del vapor inglés *Utopia* ocurrido en la noche del martes 17 del corriente en la bahía de la citada plaza inglesa, á consecuencia del abordaje del expresado vapor con el acorazado *Anson* anclado en dicha bahía.

El fuerte temporal que renaba en el momento del siniestro, la confusión propia del hombre que al verse en peligro no sabe que partido adoptar por buscar su salvación y el pánico que en esos extremos momentos se apodera áun de los ánimos mas esforzados, fueron causa de que en pocos minutos cesaron para el mar quinientas víctimas. llevando el luto á sus respectivas familias y presentándose en las playas en la mañana siguiente cuadros de inmenso dolor y profundo sentimiento.

El Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, en cumplimiento de su acuerdo de 17 de Febrero próximo pasado y con igual fecha del corriente, ha elevado reverente exposicion á S. M. la Reina Regente del Reino solicitando el indulto del resto de la condena que castiga en el penal de esta plaza, Miguel Becerra-Dominguez, como merecida recompensa al humanitario hecho llevado á cabo por el mismo, y del cual tienen conocimiento nuestros lectores.

Tanemos entendido que al ser dirgida la referida exposicion por conducto del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, se encargase de dicha Au-

toridad que se digne prestarle su valioso concurso, y acompañarle de favorable informe.

Fuimos los primeros en levantar nuestra voz desde las modestas columnas de esta publicacion, al dar cuenta del suceso, hemos seguido, con interes, ocupándonos del curso de las gestiones practicadas hasta hoy en que fuera ya de nuestra esfera de acción, no podemos hacer otra cosa que demandar de aquellos que por ministerio de la ley sean llamados á aconsejar á la egregia señora que hoy rije los destinos de la Patria, para que pueda usar de su Regia prerrogativa en favor de aquel por quien, simultáneamente, nos interesamos, y se inspire en un sentimiento de caridad y justicia.

En pasados días visitaron esta ciudad, en demanda de socorros para el asilo de niños huérfanos establecido en Cadiz, dos religiosos de la orden 3.ª de San Francisco.

Descubrimiento Curioso en Floricultura.

Un amigo nuestro, emprendedor y entusiasta por las artes y las curiosidades, acaba de descubrir el modo de injertar la planta conocida en los nuevos tratados de floricultura con el nombre de *Harodes-neo*.

Esta planta procedente del interior de Africa y propia de los países tropicales, solo producía anteriormente una especie de flor de forma esférica, sencilla, de pocas hojas, de muy escaso aroma, pero muy propensa á florecer en cada luna, por lo que el vulgo la llamaba *lunática*.

Hoy, gracias á las esperiencias llevadas á cabo por el amigo citado, se consigue por medio del injerto de ella en el *Non-possun*, que la planta que es de las de la familia de *Ilusionibus* produzca gran variedad en sus flores, las cuales aunque nodoras se presentan en caprichosas formas, pues unas se asemejan á cabezas humanas con sombrero de copa alta; y otras, representando un morrion de nacional hasta con plumero; otras, simulando tambien humanas cabezas con una especie de cabellera y todas de color blanco con ribetes ó vivos negros: es decir:

De blanco y negro
inesplicable enjendro

Quizá influya en sus colores; el modo de cultivarlas, pues aun cuando á punto fijo no podemos dar aun detalles, se sabe sí, que el nuevo floricultor ó jardinero, las embalumba con frecuencia con una pluma mojada en una clase de tinta grasienta, pero sin mezcla de fuchina.

Ya hemos visto varios ejemplares de esas flores, las que no han perdido el carácter de *lunáticas*, pues se han conseguido las primeras al terminar el plenilunio de Enero; los segundos, dos días antes del cuarto menguante de la de Febrero; y los últimos, tres días antes del cuarto menguante de la luna del corriente mes. Veremos si aparecen otros por la misma época en el mes entrante, y si así sucede se repartiran los ejemplares, pues interesa:

Por que siendo el mundo mar,
todos andan á porfia,
buscando de noche y dia
la aguja de marear.

Queredo.

Véase el anuncio de los grandes almacenes del *Ex-temps* de Paris.

Imp: de Garcia de la Torre.

da á esta ciudad una comisión de sus asociados con los elementos necesarios para la explotación de una riqueza que, como otras muchas que pesamos, no sabiendo beneficiarla sacándole el producto debido, ó llegando nuestra desidia, apatía ó abandono hasta el extremo de permitir con glacial indiferencia, que mientras los extraños disfrutan y saborean la mejor parte de ese *maná* que nos depara la Providencia en la estación de primavera; los propios, los de dentro de casa, nos contentamos por falta de unión, de iniciativa, de espíritu comercial, en participar solo el producto de la base de esa riqueza sin que ni el tiempo ni la experiencia nos hagan de una vez comprender los beneficiosos resultados que se obtendrían acometiendo de una vez empresa que solo debiera estar en manos de hijos de esta ciudad ó vecinos de ella como tales españoles.

Nos referimos á la pesca de la anchoa ó boquerón, de ese pez tan apreciado en casi todas las partes del globo y el que no obstante de ser aquí bien conocido, en muchos puntos, y particularmente por cierta clase de personas que se tienen por ser de buen gusto, en el interior de España ignoran su forma dimensiones y manera de pescarlos, por lo cual nos permitiremos hacer una reseña.

Es de color verde oscuro por el lomo, y nacarado por el vientre, teniendo sus escamas tan unidas y aplastadas al cuerpo, que parece carece de ellas; mide una longitud que varia entre seis á diez centímetros ordinariamente.

Viven reunidos en muchos mares de Europa y particularmente en aquellos donde desembocan rios caudalosos, y por la primavera se presentan en las costas donde se pescan en gran cantidad, especialmente en el Mediterráneo.

No solo es bocado exquisito para el hombre, si que tambien para los peces y aves marinas, quienes los persiguen tenazmente haciéndole una guerra sin descanso; razon por la que, como quiera que bogan ó hacen sus pasos ó travesías juntos en esceso número, para huir de sus enemigos y buscar alguna defensa, se enseñan ó aproximan á las orillas, donde por instinto conocen, que los peces grandes no tienen la cantidad de agua suficiente para atacarles como lo hacen fuera, pues lo ejecutan de abajo á arriba, en sentido inverso

que las aves marinas, que los diezman de alto y bajo, lanzándose con la rapidéz del rayo sobre la *colá* ó sea el circuito ó hervidero que en su marcha ejecutan casi á la superficie del agua, por donde la *mancha* ó reunión de peces navega.

Su pesca se practica en estas costas siempre durante el día y de modo distinto que en otros puntos; pues una vez que las barquillas que con sus correspondientes tripulantes y *artiz* (red) apostados en algunos puntos de ambas costas, divisan la *colá*, procuran con los *bastimentos* acercarse á la *mancha* por la parte de *fuera* con objeto de apastar los peces para que puedan enseñarse ó arribar, valiéndose los pescadores de batir el agua con los remos, piedras, voces y evoluciones hasta conseguir que la *colá* esté en sitio oportuno para rodearla con la red que *calan* ó tienden para aprisionar á tan diminutos como apetecidos viajeros, arrastrando despues el arte á la orilla donde hacen la recogida.

En otros puntos practican los pescadores esta operación tambien por las noches, y llevan en sus barquillas hornillas, en las cuales encienden fogatas á bastante distancia de la orilla, y la *mancha*, *colá* ó reunión de peces, enfocados y deslumbrado por la luz se ponen en disposición tal, que son envueltos en las redes bajo las mismas maniobras dichas ya anteriormente.

Idéntico mecanismo se practica para la tambien abundante pesca de la sardina, pez bastante parecida á la anchoa ó boquerón, si bien se diferencia no solo en el distinto sabor de su carne que es mas basta y mas grasienta, sino tambien en sus dimensiones que son el duplo y aun algo más, siendo al propio tiempo su mandíbula inferior mas avanzada que la superior y encorvada en la parte de arriba, su cabeza puntiaguda, bastante gruesa y algo dorada, su frente negruzca, sus ojos grandes, sus opérculos argentados y su lomo un poco azulado.

Son tambien bastantes numerosas, bogan del mismo modo juntas, y se las encuentra en el Océano Atlantico boreal, en el mar Baltico y en el Mediterráneo. Se dice que se encontraron por primera vez en las costas de Cerdeña, y de aquí aseguran que procede el nombre que llevan.

De las costas de España, las de Galicia son las mas

abundantes, y por eso la pesca de estos animales es para los habitantes de aquel país un manantial de riqueza.

Para salar las anchoas, los pescadores practican lo primero la operación de descabezarlas, esto es, arrancarles las cabezas y tripas, las lavan y las arreglan con la sal y *aliño* muy simétricamente en los bariles ó barrilazas preparados ad-hoc. Los pescadores del Norte cambian la salmuera por tres veces, razon por la que las anchoas que ellos preparan, son menos acres que las procedentes del Mediodía.

La carne de la anchoa excita el apetito y facilita la digestión.

El plato de este pez, ha llegado á ser uno de los ornamentos mas indispensables de las mesas bien servidas. Este pecesito se pesca en abundancia en las costas de Génova, Cataluña, Provenza y Andalucía; siendo quizá el punto donde relativamente por sus reducidos límites de costa, sea el mas rico ó abundante en ella.

Con las anchoas en salmuera antiguamente se componia el ponderado *garum*, aquella salsa tan estimada, de los griegos y romanos, quizá en idénticas ó parecidas condiciones de la salsa que en nuestros dias confeccionan en algunos puntos de Italia.

LOS INFANTES EN TETUAN.

Procedente de Ceuta fondeó en esta rada, á las 12 de la mañana del día 17 del corriente, el vapor español *Larache* conduciendo á SS. AA. RR. los serenísimos infantes Don Antonio y Doña Eulalia á quien acompañaban el jefe de E. M. Sr. Jordana, el Gentil hombre de Cámara Sr. Jové y el Representante de la Compañía Transatlántica, Sr. Eizaguirre.

Los Augustos viajeros desembarcaron, á las tres en el muelle construido expresamente, por dicha compañía, delante de la Aduana de Rio-Martin, en donde aguardaban el digno Cónsul de España Don José de Navarro con los demás funcionarios á sus órdenes y los muy R. R. P. P. Sr. José Rodriguez y Sr. Francisco Cervera y el Jalifa de este Bajalato con una escolta.

Seguida de esta se puso en marcha la comitiva precedida de batidores moros, yendo S. A. R. la infanta en una litera.

Á la mitad del camino el Bajá Gobernador esperaba con

lucida escolta y con las fuerzas regulares que guarnecen esta plaza marroquí.

Los infantes fueron saludados con una salva de 21 cañonazos, al llegar á la histórica "Puerta de la Reina."

La entrada ha sido realmente triunfal; las calles se hallaban cubiertas de musulmanes, cuya actitud demostraba el respeto y consideración que se merecian los Regios huéspedes y un crecido número de europeos y judios completaban el cuadro.

Los españoles aclamaban á SS. AA. y daban incesantes vivas á nuestros Soberanos y á España.

Apesar del violento temporal que reinaba, y de la copiosa lluvia, que caia, acompañada de granizos, el trayecto de Rio-Martin á Tetuan, de suyo difficilísimo en la presente estación, fué recorrido por los egregios Duques, sin que al parecer, les produjera cansancio ni molestia, á cuyo efecto se habian tomado medidas muy oportunas.

SS. AA. fueron alojados en la residencia de la Misión Católica Española.

Por la noche hubo comida oficial. Ocupaba la derecha de la infanta el Cónsul de España á quien seguia el Gentil hombre y á la izquierda el Señor Jordana, á la derecha del Infante, se sentaba la distinguida esposa del Cónsul español, y á la izquierda el Sr. Eizaguirre.

Al día siguiente por la mañana, recorrieron á pié toda la ciudad; al mediodía visitaron las casas de los moros Sid el Hach Abd-el Crim Bricha, ex-Embajador en Madrid hace algunos años; Sid el Hach Mohammed Lebbadi ex-Embajador en la corte de Italia; y Sid el Hach Mohammed Bricha.

S. A. el Infante iba acompañado de los señores Navarro, Jordana, Jové, Eizaguirre y del intérprete del consulado Sidi Mohammed Abeir; y S. A. R. la Infanta, de la Señora del Cónsul y de la del banquero y Agente Consular de Portugal Sr. Hasan.

En dichas casas fueron recibidos por sus dueños con grande ostentación y demostraciones de júbilo. La Infanta recorrió el departamento de las moras y conversó largamente, por medio de la interprete señora de Hasan, con la esposa ó hijas y esposa de Abd el Crim Bricha y Mohammed Lebbadi respectivamente.

Ya en la casa del Hach

Mohammed Bricht, espresó á este la Augusta Infanta el deseo de ver á su esposa, á lo que contestó que las que tenia estaban presentes: en efecto allí habia un grupo de diez ó doce negras, no muy bien vestidas y cuyos trajes contrastaban con el lujo que habian demostrado las otras.

Una de las negras se manifestó sumamente curiosa y locaz y con una confianza sin límites, hizo á S. A. infinitas preguntas referentes á la union conyugal: pero tan peregrinas ó inesperadas, que la Infanta no cesó de reir un momento, lo que pudiera con vencerla de que, su augusta esposa, no tubiera mas esposa que ella.

Por la tarde se corrió la polvora en la Plaza de España presenciando SS. AA. este extraño y aburrido espectáculo, desde uno de los balcones que existen en dicho sitio. La gran multitud concurrió á este acto para hacer los honores á los Infantes.

Hoy 19 á las once y media y en la misma forma que llegaron, han dejado esta ciudad saliendo por la Puerta de Ceuta en direccion al sitio denominado el Rincon, en cuya bahía los aguardaba el vapor que los condujo.

Hasta dicho sitio han sido acompañados por todo el personal del Consulado, dos R. Rev. P. P.; y además, la Comisión de E. M. que, tan luego como tuvo noticias de la llegada de los Infantes interrumpió los trabajos topográficos que verificaba á un día de jornada de esta ciudad para venir á ofrecerles sus respetos, como así tuvo lugar á las diez de la mañana.

Por las impresiones que he podido recoger SS. AA. han quedado sumamente satisfechos del recibimiento de que han sido objeto por parte de estas autoridades todas y de los R. R. P. P. Misioneros.

Ali-Chunchun.

Tetuan y Marzo 19.

Ayuntamiento.

Sesion, ordinaria, del dia 15 de Marzo de 1891, bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Enrique Garcia Ponce

Se aprobó el acta de la anterior. Informada favorablemente la instancia presentada por el vecino y propietario de esta ciudad Don Antonio Calcaño Peralta, solicitando autorización para reedificar en finca de su propiedad, se acordó deferir á su petición trasladándole, integro el

informe del Arquitecto Municipal á fin de que se observen las prevenciones generales marcadas en el mismo.

Informada, así mismo, la cuenta del alumbrado extraordinario, facilitado por D. Salomon Hachuel, durante el mes de Febrero último, y que ascendia á 253 pesetas 46 céntimos, se acordó su abono, con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto corriente.

Que así mismo, y con cargo al referido capítulo de imprevistos, se abonon 68 pesetas, á que asciende la cuenta presentada por el profesor de instruccion primaria D. Mariano Cejo Alonso, de los efectos de escritorio adquiridos para la escuela nocturna de adultos, por dicho profesor encargado de la misma.

Se aprobó el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el mes de Febrero último y que se remitian al Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia para su insercion en el B. O. de la misma segun está prevenido.

Se acordó, así mismo, que se satisfagan con cargo á los capítulos respectivos del presupuesto corriente las siguientes cuentas y recibos; 107 pesetas 60 céntimos á D. Joaquin Aldaufen, por los plántones de Alboricultura que ha remitido, desde Barcelona, para los paseos públicos; 25 pesetas á D. Ernesto Codali por una araucaria adquirida en la línea de la Concepcion, con destino á dichos paseos; 15 pesetas á D. Ricardo Maeso por el trabajo de carpintería hecho para las dependencias de la casa consistorial, en el presente mes; 5 pesetas á Raimundo Gimenez por la compostura de efectos para la cárcel pública; 8 pesetas 50 céntimos á José Subano por dos docenas de espuelas pequeñas para las obras del Ayuntamiento; 21 pesetas á Antonio Sanchez y otro por los jornales devengados en la pasada semana, en el empadronado de la poblacion; y por último 9 pesetas al mismo José Subano por una saga de 36 hilos que ha vendido para el Matadero público de esta plaza.

LICEO DE CEUTA.

La velada que la culta sociedad de este nombre celebró el 16 del corriente en honor de SS. AA. RR. los Infantes Doña Eulalia y Don Antonio, resultó brillantísima. A ello contribuyó la asistencia de los socios todos; gran parte de ellos, de uniforme, lo de lo mas elegante y bello del seso así justamente llamado, el decorado severo y de gran gusto con que se adornó el salon y con especialidad el palco reservado á SS. AA., el desempeño de las obras anunciadas, en el cual se esmeraron las Stas. que tan merecidamente gozan fama de artistas de corazón y los Sres. Socios que completaron el hermoso cuadro en union de aquellas, los trozos escogidos de música con que amenizó los intermedios la del Regimiento de Ceuta y sobre todo la presencia de las egregias personas á quienes se dedicaba la velada.

A las 9 en punto, los acordes de la Marcha Real anunciaron la llegada de SS. AA. El momento fué en extremo solemne: la sociedad, que llenaba el teatro, puso de

pió en señal de respeto y cariñoso saludo y apareció en la platea, la Ilustradora de elegancia y hermosura la Serenísima Sra. hermana del inolvidable Alfonso XII, acompañada de S. A. el Infante, primo del mismo malogrado Rey.

Lucia la Infanta un sitio y elegantísimo traje de brocatel blanco bordado, diadema de brillantes y collar de perlas con broche de brillantes. El Infante vestia el uniforme de husaras de la Princesa.

Acompañaban á las Reales personas, SS. EE. el General de esta plaza y su distinguida Señora.

SS. AA. se dignaron asistir á los dos primeros actos de la comedia *Meirse á redentor* y terminados, la Marcha Real y las mismas muestras de respeto que á la entrada, se repitieron para la despedida.

Satisfecha puede estar la sociedad *Liceo de Ceuta*; su última velada será para ella de grato recuerdo por haber visto colmado su anhelo de procurar un rato de solaz á SS. AA., por haberse estos dignado honrar con su asistencia las reuniones y por la delicada interpretación que su cuadro dramático hizo de la obra ya citada y del juguete *El Teniente Cura*.

Para terminar, nos complacemos en hacer público, que fué feliz idea la de que formaran parte del decorado escénico los retratos de SS. MM. D. Alfonso XIII y su infortunado padre.

Noticias.

El jueves 17 quedó aprobado en definitiva el presupuesto ordinario que presentara el Ayuntamiento á la junta de asociados el cual ha de rejir en el próximo año económico de 1891 á 1892.

Nos felicitamos del satisfactorio resultado obtenido, pues según suponiamos en pasados números, los comerciantes clamaron con *lógica* mas ó menos *irrebatible* por la rebaja en aquellos artículos que representan su principal negociación.

Pero la junta municipal atemperándose á un recto criterio de justicia y velando por los generales intereses, resolvió aprobar el presupuesto presentado por este municipio si bien le habria de ser doloroso lastimar aunque significativamente fuera, intereses particulares.

Horrorizan las tristes noticias que nos comunica la prensa del campo de Gibraltar, con motivo del naufragio del vapor inglés *Utopia* ocurrido en la noche del martes 17 del corriente en la bahía de la ciudad plaza inglesa, á consecuencia del abordaje del expresado vapor con el acorazado *Anson* anclado en dicha bahía.

El fuerte temporal que reinaba en el momento del siniestro, la confusión propia del hombre que al verso en peligro no sabe que partido adoptar por buscar su salvación y el pánico que en esos estrechados momentos se apodera áun de los buinos mas esforzados, fueren causa de que en pocos minutos ocasionara el mar quinientas víctimas, llevando el luto á sus respectivas familias y presentándose en las pallas en la mañana siguientes cuadros de inmenso dolor y profundo sentimiento.

El Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad, en cumplimiento de su acuerdo de 17 de Febrero próximo pasado y con igual fecha del corriente, ha elevado reverente exposicion á S. M. la Reina Regente del Reino solicitando el indulto del resto de la condena que estingue en el penal de esta plaza, Miguel Baeerra Dominguez, como merecida recompensa al humanitario hecho llevado á cabo por el mismo, y del cual tienen conocimiento nuestros lectores.

Tenemos entendido que al ser dirigida la referida exposicion por conducto del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia, se encarece de dicha Au-

toridad que se digne prestarle su valioso concurso, y acompañarle de favorable informe.

Fuimos los primeros en levantar nuestra voz desde las modestas columnas de esta publicacion, al dar cuenta del suceso, hemos seguido, con interes, ocupandonos del curso de las gestiones practicadas hasta hoy en que fuera ya de nuestra esfera de acción, no podemos hacer otra cosa que demandar de aquellos que por ministerio de la ley sean llamados á aconsejar á la egregia señora que hoy rije los destinos de la Patria, para que pueda usar de su Regia prerrogativa en favor de aquel por quien, espontáneamente, nos interesamos, y se inspire en un sentimiento de caridad y justicia.

En pasadas días visitaron esta ciudad, en demanda de socorros para el asilo de niños huérfanos establecido en Cadiz, dos religiosos de la orden 3.ª de San Francisco.

Descubrimiento Curioso en Floricultura.

Un amigo nuestro, emprendedor y entusiasta por las artes y las curiosidades, acaba de descubrir el modo de injertar la planta conocida en los nuevos tratados de floricultura con el nombre de *Herodes-neo*.

Esta planta procedente del interior de Africa y propia de los países tropicales, solo producía anteriormente una especie de flor de forma esférica, sencilla, de pocas hojas, de muy escaso aroma, pero muy propensa á florecer en cada luna, por lo que el vulgo la llamaba *lunática*.

Hoy, gracias á las esperiencias llevadas á cabo por el amigo citado, se consigue por medio del injerto de ella en el *Non-possun*, que la planta que es de las de la familia de *Ilusionibus* produzca gran variedad en sus flores, las cuales aunque inodoras se presentan en caprichosas formas, pues unas se asemejan á cabezas humanas con sombrero de copa alta; y otras, representando un morrion de nacional hasta con plumero; otras, simulando tambien humanas cabezas con una especie de cabellera y todas de color blanco con ribetes ó vivos negros: es decir:

De blanca y negro inexplicable enjendo

Quizá influya en sus colores; el modo de cultivarlas, pues aun cuando á punto fijo no podemos dar aun detalles, se sabe, que el nuevo floricultor ó jardinero, las embalsurna con frecuencia con una pluma mojada en una clase de tinta grasienta, pero sin mezcla de fuchina.

Ya hemos visto varios ejemplares de esas flores, las que no han perdido el carácter de *lunáticas*, pues se han conseguido las primeras al terminar el plenilunio de Enero; los segundos, dos días antes del cuarto menguante de la de Febrero; y los últimos, tres días antes del cuarto menguante de la luna del corriente mes. Veremos si aparecen otros por la misma época en el mes entrante, y si así sucede se repartiran los ejemplares, pues interesa:

Por que siendo el mundo mar, todos andan á porfia, buscando de noche y dia la aguja de marear.

Queredo.

Véase el anuncio de los grandes almacenes del *Exposition de Paris*.

Imp: de Garcia de la Torre.

ANUNCIOS

23 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
19 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. **Rafael Romero**, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

RAFAEL MARTINEZ.

MAESTRO DE OBRA PRIMA.

En el acreditado retablecimiento de dicho Sr. se construyen toda clase de calzados con la mayor prontitud y esmero.

La superior calidad de los materiales que se emplean en las construcciones, el esmero en el trabajo y la baratura de precios, son mas que sobradas garantías para satisfacer al mas exigente de cuantos le honren con sus pedidos.

Venta al por mayor y menor de todos los materiales concernientes al ramo de zapateria.

12 Soberania Nacional 12

Se componen máquinas de coser, dan razón, Plaza de la Constitución, núm. 19.

VAPORES CORREOS

DE LA

Compañía Transatlántica

ANTES DE A LÓPEZ Y COMP.ª

Servicio oficial mensual entre

BARCELONA Y MOGADOR

con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Saffi.

EL VAPOR

RABAT

Salida de Barcelona: el 18 de cada mes.

Salidas de Ceuta:

para Cádiz: sobre el 21 de cada mes,

para Málaga: del 5 al 10 de cada mes.

A admite carga y pasajeros.

La carga que conduzca el buque para esta plaza, se alijará por cuenta y riesgo de los receptores y se entregará sobre el muelle a la presentación de los conocimientos.

Consiguatario, **D. Carlos Blond.**

LINEA DE NAVEGACION MARROQUI

DE R. PAQUET Y COMPAÑIA.

Entre Marsella, Ceuta, Gibraltar, Tanger, Larache, Casablanca, Mazagan, Saffi, Mogador é Isla Canarias. Tocará en este puerto los dias 11 y 26 de cada mes, despachándose para dichos puntos á las pocas horas de su llegada.

La carga que conduzcan estos vapores, será desembarcada por cuenta y riesgo de los recibidores quienes se servirán tener en el muelle una persona que provista de los conocimientos, la recoja, cesando la responsabilidad del buque, una vez entregada y no será atendida reclamación alguna por falta ó otra causa segun las prevenciones de los conocimientos.

Consiguatario, Viuda é hijos de D. José Mds.

Encuadernación y centro de Suscripciones de

JUAN ELEZ-VILLARROEL

6.—Soberania Nacional—6.

Se hacen todas clases de trabajos concernientes al ramo, á precios muy arreglados.

Realización en sombreros de Caballeros y Niños.

VALDEPEÑAS SUPERIOR.

14.—Remedios—14.

En dicha casa se encuentra el depósito del acreditado vino de Valdepeñas al precio de 13 pesetas arroba, 85 céntimos caneco y 65 botella.



Printemps

NOVEDADES

Remítense gratis y franco el Catálogo general ilustrado encerrando todas las modas para la ESTACIÓN de VERANO, á quien lo pida á

MM. JULES JALUZOT & C.ª

PARIS

Remítense igualmente franco las muestras de todas las telas que componen nuestros inmensos surtidos, pero especificándose las clases y precios.

Todos los informes necesarios á la buena ejecución de los pedidos están indicados en el Catálogo.

Para las Canarias, Baleares, Posesiones españolas de Africa y Gibraltar, excedimos franco de porte hasta Marsella, debiendo pagar el destinatario, al recibo de su pedido, los gastos de portes y fletes desde este puerto.

Para las Islas Baleares expedimos tambien, por Barcelona, franco de porte y aduanas todo pedido á contar desde 50 francos con un recargo de 25 % sobre el importe de la factura.

ALMACEN DE PAPEL

DE

AURELIO RIVERO PÉREZ

21.—GENERAL MORENO—21.

Objetos de escritorio y dibujo, surtido en libros rayados, ferreteria, cordeleria, cristales, pinturas, barnices, hierro para construcciones y otros efectos.

IMPRENTA

16.—General Moreno—16.

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos del ramo tipográfico á precios módicos.